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1. Einleitung 
Mit dem Orientierungswerkzeug von CityGRID können Orientierungsparameter aus bekannten Protokollen 
(INPHO PRJ und ContextCapture Blocks Exchange) in ein CityGRID xml konvertiert werden und so für eine 
weitere Nutzung im CityGRID System vorbereitet werden. (Automatische Texturierung, Shaper) 

Auch benutzerdefinierte Orientierungsdateien können mit entsprechender Vorbereitung und einem vorhandenen 
Kalibrierungsprotokoll in ein CityGRID xml konvertiert werden. 

Das Orientierungstool besteht abhängig vom verwendeten Protokoll aus drei Abschnitten.  

 

 

Hinweis:  

Derzeit ist das Orientierungswerkzeug über die Menüleiste des CityGRID Shaper erreichbar unter  

Bearbeiten > Image Orientation Tool. 
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2. Kameradefinition 
Im Abschnitt Kameradefinition kann einerseits über eine Dropdownliste ein Kamerasystem ausgewählt werden 
und zu einer entsprechenden Orientierungsdatei navigiert werden, um diese einzulesen. Andererseits können die 
Orientierungsparameter mit dem Button Add new Camera manuell eingegeben und dann entsprechend 
editiert werden (mit Hilfe eines Kalibrierungsprotokolls). 

 
Benutzerdefinierte Protokolle  
Neue Kameras können über eine CityGRID xml Datei eingelesen werden oder manuell hinzugefügt werden.  

 

Kameradefinition einer Inpho-prj Datei 
Bei Inpho PRJ oder ContextCapture Blocks Exchange Protokollen können keine neuen Kameras hinzugefügt werden. Einzelne 
Kameras können mit Kamera löschen ausgeschlossen oder alle Kameras gelöscht werden, um eine neue Datei zu laden.  
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3. Innere Orientierung 
Beim Einlesen von Inpho PRJ oder ContextCapture Blocks Exchange Protokollen werden die folgenden Werte 
automatisch ausgefüllt. Bei manueller Eingabe müssen sie (z.B. mit Hilfe eines Kamerakalibrierungsprotokolls) 
angegeben werden. 

Focal Length: Kammerkonstante (häufig auch als Brennweite bezeichnet) in mm. 

PPX/PPY: Koordinaten des Bildhauptpunktes (Principal Point) in mm.  

Dim X/Dim Y: Breite/Höhe der Kamerabilder in Pixel.  

Pixel size: Größe eines Pixels in mm. 

Image rotation: In der Praxis kann es vorkommen, dass alle Bilder einer bestimmten Kamera nach der (durch 
Aerotriangulation) berechneten Bildorientierung nochmal gedreht wurden. Etwa wenn bei einem orientierten 
Schrägbild der Himmel im Bild unten ist und danach das Bild um 180° gedreht wurde, damit der Betrachter den 
Himmel oben sieht. Diese Bilddrehung nach der berechneten Bildorientierung kann hier durch die Werte +90°, -
90° und 180° berücksichtigt werden.  

 

Hinweis: Im Falle so einer Bilddrehung im Nachhinein sind bei Dim X / Dim Y die Dimensionen des gedrehten 

Bildes anzugeben!  

 

 

Objektivverzeichnung 

Bei Inpho PRJ oder ContextCapture Blocks Exchange Protokollen wird die Objektivverzeichnung der jeweiligen 
Kamera ebenfalls nach CityGRID konvertiert. In CityGRID werden allerdings nur die radialen 
Verzeichnungsparameter berücksichtigt, da dies für die Texturierung ausreichend genau ist.  

 

Verzeichnungsparameter sind normalisiert: 

Im Falle der manuellen Eingabe der Kameraparameter können auch die radialen Verzeichnungsparameter K1, K2, 
K3 und K4 eingeben werden. Dabei ist zu beachten, dass in manchen Kalibrierungsprotokollen sich diese 
Parameter auf normalisierte Bildkoordinaten (also auf Bildkoordinaten die durch die Focal Length dividiert 
wurden) beziehen. In diesem Fall sind die Werte K1, K2, K3 und K4 ungefähr in gleicher Dimension und es muss 
die Checkbox „Verzeichnungsparameter sind normalisiert“ aktiviert werden. 

Nicht normalisierte Verzeichnungsparameter erkennt man z.B. daran, dass K3 und K4 sehr viel kleiner als K1 
sind. 

 

 
Beispiel: radiale 

Verzeichnungsparameter.  
 

Nicht normalisiert Normalisiert 

-0,0035038536389707 -0,281789608467331 

-0,000022388130811 0,122598296943032 

0,0000001156937507 -0,0335000573225105 

 

Verzeichnungswerte mit -1 multiplizieren: 

Bei INPHO PRJ Protokollen kann es manchmal vorkommen, dass das Vorzeichen der Verzeichnung getauscht 
werden muss. 

 
Durchschnittliche Geländehöhe (m): 

Eine ungefähre durchschnittliche Geländehöhe des Bearbeitungsgebietes muss bei jeder Art der Bildorientierung 
angegeben werden, um den image footprint richtig zu berechnen. 



 

 Handbuch CityGRID® Orientation – Seite 6 

 

CityGRID
®

  
         Orientation 

4. Äußere Orientierung 
 

4.1. Inpho/ContextCapture 

Im Fall eines Inpho oder ContextCapture Orientierungsprotokolls dient diese Seite lediglich zur Übersicht, da 
sowohl die Innere wie auch die Äußere Orientierung Teil des Protokolls sind.  Hier wird eine Vorschau der ersten 
20 Einträge der Eingabedatei angezeigt.  

 

Hinweis: Wenn Unregelmäßigkeiten auffallen, muss der Dialog abgebrochen werden und die 

Orientierungsdatei mit externen Systemen bearbeitet werden!  

 

 
 

 

4.2. Benutzerdefinierte Kameras 

Wenn Kameras manuell definiert wurden, muss die äußere Orientierung über eine Text Datei eingelesen werden. 
Die Formatierung dieser Datei kann über weitere Parameter editiert werden. 
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EO- Konfiguration einer benutzerdefinierten Kamera.  

 

Kamerazuweisung: definiert ob (bei mehr als einer Kamera) eine EO Datei pro Kamera verwendet werden soll, 
oder eine Datei mit mehreren Kameras. In letzterem Fall wird der Kameraname aus dem Label in der EO Datei 
extrahiert. 

Eingabedatei: Über den Button Datei suchen muss eine .txt Datei mit EO Parametern ausgewählt werden. 
Die ersten 20 Zeilen der Datei werden unten in einer Vorschau angezeigt. 

Rotationswinkel: definiert das Winkelsystem in der EO Datei. Es muss bekannt sein auf welchen Winkeltyp und 
welche Drehreihenfolge sich die Drehwinkel beziehen. 

Rotationseinheit : Grad, Gon, Rad  

Trennzeichen: definiert das in der EO-Datei verwendete Trennzeichen 

Beginne Import bei Zeile: definiert die Zeile, ab welcher die Werte importiert werden  

Mit + - unterhalb der Spaltentabelle kann definiert werden, welche Spalte welchen Werten zugeordnet ist. Die 
Änderungen dieser Spaltendefinitionen werden sofort in der Vorschau der EO-Datei angezeigt. 

 

 
Ausgangsdatei für obige Konfiguration.  
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5. Bildauswahl 
Im letzten Schritt erfolgt die Auswahl der Bilder über eine Ordner- oder eine Dateiselektion. 

 
 

Über den Button Bilder auswählen wird entweder ein Verzeichnis oder ein bzw. mehrere Bilddateien 
angegeben  

Unterverzeichnisse einschließen: Wenn diese Checkbox gesetzt ist, werden alle Verzeichnisse innerhalb des 
angegebenen Ordners nach Bildern durchsucht. 

Originalpfad verwenden: Wenn diese Checkbox gesetzt ist, wird der absolute Pfad auf die Originalbilder in die 
Orientierungs- xml Datei geschrieben. Ansonsten wird ein relativer Pfad auf das CityGRID images Verzeichnis 
geschrieben. 

Eine Zusammenfassung der Bildauswahl sowie eine Plausibilitätsprüfung wird im Informationsfenster angezeigt. 

In der Plausibilitätsprüfung wird abgefragt, ob sich im angegebenen Verzeichnis Bilder mit einem gültigen 
Bildformat befinden. 

Mit dem Button Starte Konvertierung nach CityGRID XML wird ein FileBrowser Dialog geöffnet, 
der es ermöglicht einen Speicherort und Dateinamen für die Orientierungs-XML Datei einzugeben. Mit dem 
Drücken des Buttons Speichern wird der Konvertierungsprozess ausgeführt. 
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6. Fehlerbehandlung 
Die Software CityGRID® wird von UVM Systems mit dem Streben nach Fehlerfreiheit entwickelt, 
getestet und gewartet. Dennoch können wir nicht ausschließen, dass während der Bearbeitung 
Fehler auftreten. 

 

Falls der Fehler im Orientierungswerkzeug reproduzierbar ist, bitten wir um eine ausführliche 
Fehlerbeschreibung: 

Fehlerberichte bitte an support@uvmsystems.com senden. 

mailto:support@uvmsystems.com
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7. Kontakt 
 

 

 
 

 

www.citygrid.at 

www.uvmsystems.com 

 

http://www.citygrid.at/
http://www.uvmsystems.com/

